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Manualen herunder er inddelt i tre afsnit.

1. Hvordan man bruger APPS – stat/list editoren til normalfordelingen

2. Hvordan man bruger funktions editoren til normalfordelingen

3. Hvordan man bruger nSolve kommandoen til normalfordelingen

Hvert af disse afsnit er inddelt i underafsnit der beskriver hvordan man griber en helt håndfast problemstilling an.

Indholdet af manualen er derfor:

1. APPS 


1.1 Beregne middelværdi og spredning for normalfordelingen ud fra datamateriale

1.2 Beregne sandsynligheden, når middelværdi og spredning for normalfordelingen er kendt

1.3 Beregne sandsynligheden i et interval


1.4 Tegne tæthedsfunktionen

2. Funktions editoren 


2.1 Tegne tæthedsfunktionen


2.2 Beregne sandsynligheden

2.3 Beregne sandsynligheden i et interval

3. nSolve kommandoen

3.1 Beregning af x

3.2 Beregning af 
Normalfordelingen med TI-89
Her er en lille hjælpende hånd til hvordan I kan bruge TI-89’eren til normalfordelingen.
1. APPS:
Alle beregninger og tegning af grafer i dette afsnit foregår inde i den nye ”flash applikation” Stat/List editor, som I finder med tasten APPS . Her vælges 1:FlashApps, og dernæst Stat/List editor.
a) Tast ENTER

b) og man er inde i Stat/List editoren
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I det følgende bruges stat/list editoren og derefter F4-menuen.
1.1 Beregne middelværdi og spredning for normalfordelingen ud fra datamateriale

Eksempel: Bestem middelværdi og spredning for datamaterialet i tabellen:

	t
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	P(X=t)
	0.10
	0.20
	0.30
	0.20
	0.15
	0.05


a) Gå først ind  i stat/list editoren 
b) i list1 skrives udfaldene

PS: Hvis jeres grafregner er sat til at regne 


og i list2 skrives frekvenserne
eksakt ser list2 sådan ud:
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PS: Gamle værdier i en liste slettes i et hug ved at stille cursoren på f.eks. list1 og taste CLEAR efterfulgt af ENTER.

c) Nu vælges F4 og 1:1-Var stats
b) Der skrives hvilke lister man skal regne på
c) Resultaterne vises


og afsluttes med ENTER 
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Konklusion: Middelværdien: (=3.25 (læses i første linie) og spredningen:(=1.34 (læses i 5. linie)

I det følgende er det  kun F5-menuen som bruges.
1.2 Beregne sandsynligheden, når middelværdi og spredning for normalfordelingen er kendt
Eksempel: Hvad er ssh for at få 2.2, når middelværdien =2 og spredningen =0.1?
a) Vælg 3:NormalPdf 
b) Indtast oplysningerne
d) Resultatet vises i øverste linie (Pdf=)


c) Tast ENTER to gange
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Konklusion: Der er ca. 54% chance for at få 2.2 i en normalfordeling med =2 og spredningen =0.1.
1.3 Beregne sandsynligheden i et interval
Eksempel: Hvad er ssh for at få værdier mellem 2 og 2.1, når middelværdien =2 og spredningen =0.1?

a) Vælg 4:NormalCdf 
b) Indtast oplysningerne
d) Resultatet vises i øverste linie (Cdf=)



c) Tast ENTER to gange
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Konklusion: Der er ca. 34.1% chance for at få mellem 2 og 2.1 i en normalfordeling med =2 og spredningen =0.1. (Jvf. at resultatet stemmer overens med at sandsynligheden i [er 34.1% i normalfordelingen)
1.4 Tegne tæthedsfunktionen
Det kan til tider være rart at have en grafisk fremstilling af resultaterne. Tæthedsfunktionen for en given normalfordeling kan relativt let tegnes, men man skal helst have indstillet grænserne for grafvinduet i forvejen. Hvis ikke grænserne er valgt fornuftigt i forvejen, betyder det at man skal helt ud af Stat/List editoren, sætte grænserne i window som man plejer for funktioner, og så gå ind i APPS Stat/List editoren igen og køre det hele en gang til.
Eksempel: Skravering (samt beregning) af arealet mellem 2 og 2.1 under grafen for tæthedsfunktionen, når middelværdien =2 og spredningen =0.1.
OBS:I det følgende er grænserne for x- og y-akserne sat til [1;3]x[0;5] (I window)
a) Vælg 1:Shade


b) Vælg 1:Shade Normal
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c) Indtast oplysningerne



d) Tast ENTER


e) Resultatet vises
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Konklusion: Der er ca. 34.1% chance for at få mellem 2 og 2.1 i en normalfordeling med =2 og spredningen =0.1.
Hvis man kun ønsker at tegne tæthedsfunktionen (”klokken”) – uden skravering, kan værdierne for ”lower” og ”upper” sættes til f.eks.1 (der hvor man starter sit vindue). Hvis man vælger en værdi midt på kurven får man tegnet en lodret streg her.
OBS: Mellem tegningen af to forskellige tæthedsfunktioner skal den gamle graf slettes. Dette kan gøres ved at taste F4:Regraph ind i grafvinduet. De fleste af de sædvanlige grafmenuer virker nemlig ikke for Stat/List editoren! 
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- Dele af F5-menuen i grafvinduet virker dog. Det vil sige, at hvis først tæthedsfunktionen er tegnet, så kan man få grafregneren til at bestemme punktsandsynligheder (funktionsværdier) med ”value”.
Tegning af tæthedsfunktionen for en given normalfordeling (uden skravering), er lettere med funktionseditoren. Dette gøres som følger:
2. Funktions editoren:

Alle de følgende beregninger og illustrationer udføres inde i funktions-editoren. (Man kommer ind i funktions-editoren med tastekombinationen (  F1 .)

2.1 Tegne tæthedsfunktionen
Eksempel: Tegning af tæthedsfunktionen for normalfordelingen med =2 og =0.1.

a) Inde i funktionseditoren tastes CATALOG , 
b) Her vælges føsrt F3 Flash Apps

og man får:

c) derefter  normPdf
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d) Herefter tastes forskriften færdig
f) Resultatet er:

e) og grafen tegnes ved at taste (  F3
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Når tæthedsfunktionen tegnes på denne måde, virker alle de sædvanlige grafmenuer såsom zoom, trace og Math-menuerne.

Ved at bruge funktions-editoren er det dermed også muligt at tegne flere normalfordelinger i samme koordinatsystem.
2.2 Beregne sandsynligheden
Beregning af sandsynligheden ved anvendelse af funktions-editoren foregår ligesom når man skal finde en funktionsværdi for en hvilken som helst anden funktion. Man bruger F5:Math i grafvinduet.

Eksempel: Hvad er ssh for at få 2.2, når middelværdien =2 og spredningen =0.1?

a) Her vælger man 1:Value. 
b) x-værdien indtastes og ENTER
c) og resultatet er:
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Konklusion: Sandsynligheden for at få 2.2 er ca. 54%

2.3 Beregne sandsynligheden i et interval
Ligesom i Stat/List editoren er det muligt at beregne arealet under kurven svarende til sandsynligheden for et interval.
Eksempel: Hvad er ssh for at få værdier mellem 2 og 2.1, når middelværdien =2 og spredningen =0.1?

I grafvinduet tastes F5:Math. 

a) Her vælger man 7:(f(x)dx. 
b) øvre og nedre grænse indtastes
c) og resultatet er:
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Konklusion: Ssh for værdier mellem 2 og 2.1 er 34.1%.
3. nSolve
Når sandsynligheden er kendt og en x-værdi skal findes i stedet for, så skal man til at have fat i solve-funktionen, men i sandsynlighedsregning skal man bruge den udgave som hedder nSolve:
3.1 Beregning af x
Eksempel: I en klasse har man regnet eksamensopgaver og læreren giver besvarelserne points. Der kan i alt max gives 100 points for en besvarelse. Man antager at pointene er normalfordelte med middelværdi 65 og spredning 10. (For at få et 6-tal skal man have typisk have omkring 50 points.) Hvis sandsynligheden for at 70% af klassens elever består, hvad er points-grænsen for bestået så?
Udover middelværdien og spredningen kender man nu den samlede ssh for at man har scoret  et vist antal points og opefter [x;([. Det vil sige nedre grænse er ukendt, og den øvre grænse er ”uendelig”. Den ligning vi ønsker at løse bliver derfor et udtryk der minder meget om beregningen af sandsynligheden for et interval. Nu kender vi bare den sandsynlighed/resultatet/y-værdien, men ikke den ene grænse. Det vil sige vi gør som beskrevet herunder:
a) Home: Tast F2

b) vælg 8:nsolve, 


d) Her vælges normCdf



c) tast herefter catalog og F3 (flash Apps)
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e) i parentesen efter normCdf skrives: 
f) dette sættes lig 0.7


g) Resultatet bliver 59,756

nedre grænse, øvre grænse, ( og .
Og ligningen løses mht. x

Parentes slut

ENTER
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Den samlede kommando er:



nSolve(tistat.normcdf(x, (, 65, 10)=0.7,x)



(PS: ( står med grønt over catalog-tasten.)

Konklusion: 70% af klassen består hvis grænsen for bestået sættes til 60 points (afrundet til helt antal). 
Eksempel: Hvis man gerne vil have at min 95% af klassens elever består, hvad skal points-grænsen så være?
Her kender man igen resultatet, 95% skal bestå. Det vil sige at 95% af klassens elever skal score fra det ukendte x antal points og opefter, for at bestå. Sandsynligheden for at 95% vil bestå er illustreret ved det skraverede areal på nedenstående graf. Det vi søger er x-værdien, som angiver det  mindste antal points man skal score for at bestå. (Figuren nedenfor er tegnet efter at resultatet er fundet)
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Proceduren er som forrige udregning, og den samlede kommando bliver:

nSolve(tistat.normcdf( x, ( , 65, 10)=0.95,x)

At 95% af eleverne består betyder også at 5% dumper, 5% scorer færre points end bestået-grænsen ]-(;x]. Hvilket svarer til at finde den øvre grænse for det areal der repræsenterer de 5% af eleverne som ikke består:
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- derfor kan udregningen også hedde:
nSolve(tistat.normcdf( -(, x, 65, 10)=0.05,x)


Resultat: 48.55 Dvs. man skal sætte bestået grænsen til 48 points for at sikre at minimum 95% består (højst 5% dumper).
(Der afrundes til et helt antal points, og der rundes ned så ikke sandsynligheden bliver skubbet i den forkerte retning i forhold til det ønskede (det vil sige mod en lille smule lavere sandsynlighed for at bestå og tilsvarende højere sandsynlighed for at dumpe, hvilket ikke er det tilsigtede i opgaven.))
3.2 Beregning af  
Hvis spredningen, den nedre og øvre grænse og sandsynligheden for intervallet kendes, så kan middelværdien beregnes på samme måde som ovenfor:
nSolve(tistat.normcdf( 50, ( , x, 10)=0.95,x)
Resultat: 66.45 Dvs. =66.45
Hvis spredningen og sandsynligheden for en observation kendes, så kan middelværdien beregnes på samme måde som ovenfor:

nSolve(tistat.normpdf( 50, ( , x, 10)=0.005,x)
Resultat: 29.62 Dvs. =29.62
Side 10 af 10

